§21 «Религия»
Цели урока:

Обучающая:

Учащиеся должны знать:

· определение понятия «религия»;

· основные положения христианства, буддизма и ислама.

Должны уметь:

· характеризовать функции религии;

· объяснять вывод о том, что христианство, буддизм и ислам – мировые религии;

· доказывать вывод о том, что политика веротерпимости и свободы совести – часть идеологии белорусского государства.

Развивающая: 

Способствовать развитию умений:

· оперировать понятиями;

· анализировать явления;

· формулировать и доказывать выводы.

Воспитательная:

Способствовать воспитанию веротерпимости у учащихся.

Тип урока: комбинированный.
Средства обучения: учебное пособие, презентация «Мировые религии», карточки для проверки домашнего задания, таблица «Функции религии», таблица «Мировые религии», карточка «Статья 16 Конституции Республики Беларусь и Статья 18 Всеобщей Декларации прав человека», карточки с тестом для закрепления материала.
Ход урока

1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания, §20 «Наука».

Пяти ученикам раздаются карточки с письменными заданиями:

1. Найдите лишнее в перечне естественных наук:

Химия, астрономия, геология, социология, физика.

2. Перечислите проблемы, стоящие перед современной наукой.

3. Объясните, как политика государства может влиять на науку.
4. Охарактеризуйте роль науки в жизни общества.
5. Сравните два высказывания:
· «Наука должна быть самым возвышенным воплощением отечества, ибо из всех народов первым будет всегда тот, который опередит другие в области мысли и умственной деятельности» (Л. Пастер)

· «Национальной науки нет, как нет национальной таблицы умножения» (А. Чехов)

Объясните, чье мнение кажется вам правильным, и почему.
Остальные ученики опрашиваются фронтально:

1. Что такое наука?

2. В чем разница между эмпирическими и теоретическими знаниями?
3. Какие существуют функции науки?

4. Где зародилась научная деятельность? Какие сферы жизни она изучала?

5. Как развивались научные знания в эпоху Возрождения?

6. Приведите примеры фундаментальных и прикладных исследований.

7. Как достижения научно-технического прогресса могут быть использованы во вред? Приведите примеры.
Делаются выводы о роли науки в жизни общества.

3. Изучение нового материала.

Введение: какие еще сферы, кроме науки, входят в духовную жизнь общества? Что такое, на ваш взгляд, религия?
1. Религия как форма мировоззрения.

Обсуждение понятия «религия», на его основе делается вывод, что такое религия. Определение понятия записывается в тетрадь:
Религия – это особая форма мировоззрения, основанная на вере в существование сверхъестественных сил и в зависимость от них человеческих действий и самой жизни человека.

Учитель предлагает другие определения (устно):

Религия - особая форма осознания мира, обусловленная верой в сверхъестественное, включающая в себя свод моральных норм и типов поведения, обрядов, культовых действий и объединение людей в организации (церковь, религиозную общину). [Википедия]

Религия – одна из форм общественного сознания, совокупность духовных представлений, основывающихся на вере в сверхъестественные силы и существа (богов, духов), которые являются объектом поклонения. [Словарь Ожегова]
Обсуждение с учащимися, что общего в трех определениях. На основе этого выделяются основные признаки религии: форма мировоззрения, вера в сверхъестественные силы, культовые действия.

2. Структура и функции религии.
Учащиеся читают пункт параграфа, на его основе:

· вместе с учителем составляют на доске схему и переписывают ее в тетрадь:


· самостоятельно заполняют таблицу в тетради:

Функции религии
	Функция
	Сущность

	Мировоззренческая
	Формирование мировоззрения человека

	Регулятивная
	Формирование норм поведения, осуществление контроля над их поддержанием

	Интеграционная
	Возможность объединения с людьми, поддерживающими схожие взгляды, ценности

	Культуротворческая
	Сохранение и передача культурного опыта от одного поколения к другому


Учащиеся приводят примеры влияния религии на жизнь людей, делается вывод о роли религии в жизни каждого человека и общества в целом.
3. Виды религий.
Показ презентации «Мировые религии», заполнение на ее основе таблицы:

Мировые религии

	
	Время возникновения
	Территория возникновения
	Основатель
	Священные книги
	Основные положения

	Буддизм
	 VI в. до н. э.
	Древняя Индия
	Сиддхартха Гаутама
	   _
	Вера в карму - закон, согласно которому действия человека определяют его судьбу, и сансару – цикл перерождений. Восьмеричный путь – способ достигнуть нирваны – свободы от желаний, страданий и привязанностей и освобождение от страдания, от круга рождений (сансары).


	Ислам
	 VII в.
	Запад Аравийского п-ова
	Мухаммед
	Коран
	Столпы ислама: шахада – вера в единого Бога Аллаха, салят – ежедневная 5-кратная молитва, закят – пожертвования бедным, ураза – пост в месяц Рамадан, хадж – паломничество в Мекку. 

	Христианство
	 I в.
	Палестина
	Иисус Христос
	Библия 
	Вера в единого Бога - абсолютной благости и любви (Бог есть любовь), учение об абсолютной ценности человеческой личности, созданной Богом по своему образу и подобию, учение о полном господстве духовного начала над материей.



Делается вывод о том, почему христианство, буддизм и ислам являются мировыми религиями.
4. Веротерпимость и свобода совести.
Работа класса с документом. Раздать учащимся текст Статьи 16 Конституции Республики Беларусь и Статьи 18 Всеобщей Декларации прав человека.
Статья 16. Религии и вероисповедания равны перед законом.

Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

Запрещается деятельность религиозных организаций, их органов и представителей, которая направлена против суверенитета Республики Беларусь, ее конституционного строя и гражданского согласия либо сопряжена с нарушением прав и свобод граждан, а также препятствует исполнению гражданами их государственных, общественных, семейных обязанностей или наносит вред их здоровью и нравственности.

Статья 18. 

Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии; это право включает свободу менять свою религию или убеждения и свободу исповедовать свою религию или убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком в учении, богослужении и выполнении религиозных и ритуальных обрядов.

Учащиеся читают про себя, после этого отвечают на вопросы учителя (фронтально):

1. Зачитайте предложение, которое отражает, по вашему мнению, определение веротерпимости.

2. Какова, на ваш взгляд, главная мысль Статьи 16 Конституции РБ?
3. Можно ли назвать Республику Беларусь веротерпимым государством? Почему?
4. Может ли религиозная организация нарушать права и свободы граждан? Как?

5. Что включает в себя право на свободу мысли, совести и религии?

6. Как должна осуществляться политика веротерпимости?
7. Как вы думаете, почему в Конституцию РБ включена статья о равенстве всех религий и вероисповеданий? Почему это важно?


Обсуждение с учащимися сущности понятий «веротерпимость» и «свобода совести», определения записываются в тетрадь, делается вывод о необходимости политики веротерпимости и свободы совести.

Вывод: беседа с учащимися, какое место религия занимает в жизни общества, зачем необходимо знать основные положения мировых и других религий, зачем в идеологии белорусского государства присутствует политика веротерпимости и свободы совести, почему нельзя противопоставлять религию науке.
4. Закрепление.

Все учащиеся выполняют тест:
Вариант 1:

1. Мировые религии – это:

а) буддизм, иудаизм, христианство

б) христианство, иудаизм, ислам

в) ислам, буддизм, христианство

2. Что является основой религии?
а) вера в сверхъестественные силы
б) церковь

в) культурный опыт

3. Карма – это:

а) паломничество в Мекку

б) круг перерождений

в) закон, согласно которому действия человека определяют его судьбу

4. Какая функция религии отвечает за формирование норм поведения?

а) интеграционная

б) регулятивная

в) мировоззренческая

5. В каком документе закреплен принцип веротерпимости в Республике Беларусь?
а) Конституция РБ

б) Всеобщая Декларация прав человека

в) Гражданский Кодекс РБ
Вариант 2:
1. Где зародилось христианство?

а) в Индии

б) в Палестине

в) в Западной Европе

2. Что не входит в структуру религии?

а) обряды

б) Священные предания

в) боги и духи

3. Какая функция религии помогает человеку объединиться с людьми, поддерживающими такие же ценности?

а) культуротворческая

б) интеграционная

в) мировоззренческая

4. Кто был основателем ислама?

а) Сиддхартха Гаутама
б) Иисус Христос

в) Мухаммед

5. В каком документе сказано, что «каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии»?
а) Всеобщая Декларация прав человека
б) Конституция РБ

в) Гражданский Кодекс РБ
5. Итоговый этап:  выставление оценок, запись домашнего задания – §21.
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